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Modele odpowiedzi do arkusza probnej matury z OPERONEM

Jezyk polski
Poziom podstawowy

Listopad 2008

Czesc 1
Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu O amstwie

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi zdajacego mogg przybiera¢ rozng forme je-
zykowa, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajgc prace zdajacego, nalezy sto-
sowac punktacje z modelu.

Uwaga: Za peing odpowiedz przyznaje si¢ maksymalng liczbe punktow, za niepetng — wskazang

w rubryce ,,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac potowek punktow.
Za brak odpowiedzi lub odpowiedz bigdng nie przyznaje si¢ punktow.

o Proponowane odpowiedzi WIAKEyRIAtnA Punkty
zadania po P liczba punktéow | czastkowe
1. Aby potwierdzi¢ pierwsze zdanie tekstu. 1 0
lub:
Aby potwierdzi¢, ze w §wiecie natury zdarzajg si¢ sy-
tuacje przekazywania fatszywych informacji.
2. Obaj uwazali, ze w Zadnej sytuacji nie nalezy ktamac. 1 0
(Byli rygorystycznymi przeciwnikami ktamstwa).
3. Leszek Kotakowski nie zgadza si¢ z ich pogladami. 2 1
Uzasadnienie: (1 punkt za okre-
np.: $lenie stanowiska
— pejoratywne okreslenie: ,,nakaz beznadziejny”, i 1 punkt za sfor-
— wskazanie sprzeczno$ci miedzy nakazem mdéwienia | mutowanie jedne-
prawdy a nakazem zyczliwosci dla bliznich czy in- | go uzasadnienia)
teresem spolecznym,
— podanie przyktadu z czasow wojny — ktamstwo ra-
tuje zycie, prawda skazuje na $mier¢
4. — bezpieczenstwo kraju, 1 0
— interes spoteczny (za wskazanie
obu sytuacji)
5. a) ktamstwo wprost, 1 0
b) ktamstwo przez zatajenie (przemilczenie) (za wskazanie
obu rodzajow)
6. 2,7 1 0
(za wymienienie
obu akapitow)
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Nr . Maksymalna Punkt
zadania Fropoxowane: odpowiedzl liczba gunktéw czqstkm{re
7. Argument rozsadny, poniewaz ludzie rzeczywiScie 2 1
potrzebuja wzajemnego zaufania, przekonanie, ze in- (za jeden
ni méwia prawde, stanowi podstawe tadu spotecznego argument)
1 wspoizycia ludzi.
Argument nieprzekonujacy, poniewaz ludzie tatwo
rozpoznaja, kiedy kto§ mowi prawdg, a kiedy ktamie
lub chce sktamac.
8. —nie wolno kierowac si¢ formutg, ze ,ktamstwo jest 1 0
czasem dobre, czasem zle”, (za wymienienie
—nie nalezy dzieci wychowywa¢ zgodnie z formuta | obu zastrzezen)
.ktamstwo jest czasem dobre, czasem zle” (dzieci
nalezy wychowywac¢ w duchu prawdy)
9. a 1 0
10. — zasada obrony ludzkiego zycia, 2 1
— zasada waznoscl interesu spolecznego, (za wymie-
—zasada jakosci zycia zbiorowego (cnoty towarzy- nienie
skie: dyskrecja i uprzejmosc) dwaoch
zasad)
11. Zwroty z jezyka potocznego: 2 1
Np.: ,rzuca¢ si¢ w oczy”, ,rzuci¢ si¢ jak szarancza”,| (1 punkt za wypi-
rozcigganie zasady”, ,.Zycie nie do zniesienia”, ,,prze- | sanie trzech zwro-
kreca¢ wszystko”, ,,odlozy¢ na bok™ tow 1 1 za wyja-
Uwaga: Nie uznajemy pojedynczych wyrazow z j. po- $nienie)
tocznego.
Uzasadnienie zastosowania przez autora:
—utatwiajg zrozumienie tekstu, czynig tekst przystepnym,
— tekst przeznaczony jest dla odbiorcy niebedacego
specjalistg
12. 1. Nie ktam samemu sobie! 2 1
2. Nie ktam we wlasnym interesie! (za po-
3. Pamigtaj o niemoralnosci ktamstwa nawet w stusz- prawne
nej sprawie! pod wzgle-
4. Nie czyn ktamstwem szkody sobie i innym! dem tresci
i formy
sformuto-
wanie
3 zdan)
13. moratl — pouczenie 1 0
Mozna uznac wyjasnienie opisowe, np. koricowy wnio-
sek o charakterze pouczajgcym.
14. d 1
15. Opinia: b, ¢ 1
Informacja: a (za trzy poprawne
odpowiedzi)
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Czesé I

Temat I: Portret miodej arystokratki. Scharakteryzuj Izabel¢ Eecky, wykorzystujac wskazane
fragmenty i znajomos¢ calej powiesei.

I. Rozwini¢cie tematu (0-25 pkt)

1. Rozpoznanie wstepne (0—4 pkt)

np.:

fragment I:

a) trafne umiejscowienie fragmentu w catosci utworu (np. po pojedynku migdzy Wokulskim a baro-
nem Krzeszowskim),

b) marzenia Izabeli dotyczace jej przyszlego zycia, a zwlaszcza roli Wokulskiego w jej zyciu,

¢) mowa pozornie zalezna (narracja prowadzona z punktu widzenia bohaterki),

d) ironia narratora

fragment II:

a) trafne umiejscowienie fragmentu w cato$ci utworu (np. po zauwazeniu przez Wokulskiego flirtu
Izabeli ze Starskim w pociggu),

b) rozczarowanie Wokulskiego osobg ukochanej, utrata dotychczasowych ztudzen,

¢) rozgoryczenie bohatera

2. Przedstawienie Izabeli Leckiej (0-2 pkt)

np.:

a) mioda arystokratka,

b) pigkna kobieta,

c¢) obiekt mitosci Wokulskiego, idealizowana przez Wokulskiego,
d) jej ojciec przezywa trudnosci finansowe,

e) kobieta chtodna i wyniosta

3. Charakterystyka Izabeli na podstawie fragmentu I (0-6 pkt)

np.:

a) marzycielka,

b) gardzi ludzmi z innych sfer (Wokulski nie moze pozosta¢ kupcem, musi sta¢ si¢ posiadaczem
ziemskim),

¢) egoistka, mys$li tylko o sobie, a nie o uczuciach Wokulskiego,

d) patrzy na $wiat przez pryzmat wlasnej osoby (egotyzm),

e) bezduszna (nie dostrzega, ze moze zrani¢c Wokulskiego),

f) traktuje Wokulskiego pragmatycznie, mysli o osiggnigciu korzysci ze znajomosci z nim,

g) naiwna,

h) ma wysokie mniemanie o sobie, kulturze swojej 1 arystokracji (uwaza, ze to ona wyksztalci deli-
katno$¢ u Wokulskiego),

1) przekonana, ze praca dla niej, pomaganie jej bedzie peinig szczes$cia dla Wokulskiego,

1) Zyje w wyimaginowanym $wiecie, nie dostrzega realidw zycia

4.1zabela widziana oczami Wokulskiego na podstawie fragmentu II (0—4 pkt)

np.:

a) flirt ze Starskim (zdrada narzeczonego) konsekwencja jej dotychczasowego zachowania,
b) brak powaznych zainteresowan (,,ptaskie rozmowy”),

¢) osobowos¢ narcystyczna (kochata tylko siebie),
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d) kokietka,

e) osoba prozna,

f) cenita wartodci materialne, lubita si¢ bawi¢ (,,bale, rauty, koncerta, stroje™),
g) nic pozytecznego w zyciu nie robita,

h) wykorzystywata cudze uczucia do poprawy sytuacji materialne;j

5. Charakterystyka Izabeli na podstawie calosci powiesci (0-6 pkt)

np.:

a) uksztaltowana przez §wiat, w ktorym si¢ wychowata,

b) przekonana o wtasnej doskonatosci (mySéli o strojach, urodzie, rozrywkach),

¢) nieuzasadniona duma,

d) mylne wyobrazenia o wtasnej wartosci,

e) przyzwyczajona do zycia w luksusie, nieznajomo$¢ prawdziwego zycia,

f) przywigzuje ogromng uwage do etykiety, ceremoniatu towarzyskiego, konwenansu,

g) gardzi ludZmi pracy,

h) pozorna filantropia (okazja do zaprezentowania strojow i bywania w towarzystwie),

1) ozigbta, niezdolna do uczué, nieosiggalna, niedostepna,

J) brak zasad moralnych (oszukuje Wokulskiego, flirtujac ze Starskim),

k) wyrachowana (godzi si¢ na kontakty z Wokulskim, a potem na $lub, aby zapewni¢ sobie odpo-
wiedni poziom zycia)

6. Wnioski (0-3 pkt)

Pelny wniosek

Izabela to charakterystyczna przedstawicielka arystokracji, ma wady typowe dla tej warstwy,
a zwlaszcza dla kobiet (np. pani Wasowska, Ewelina), jednak w swoim mniemaniu jest osobg ideal-
ng, wyjatkowa. Marzenia bohaterki ujawniajj jej prawdziwe oblicze — osobowo$¢ narcystyczng. Wo-
kulski dostrzega jej wady dopiero pod koniec powiesci. W calym utworze Prus scharakteryzowat Iza-
belg z roznych punktow widzenia (jej wiasnego, Wokulskiego, Rzeckiego, Szumana, Ochockiego,
narratora). Mimo zmian, jakie zachodzity w 2 pot. XIX w., u Izabeli nie mozna dostrzec wplywu
emancypacji. Jej wizerunek jest krytyczny. (3 pkt)

Czesciowy wniosek

Izabela to typowa przedstawicielka arystokracji, ma wszystkie wady charakterystyczne dla tej war-
stwy, nie mozna u niej dostrzec wptywu emancypacji. Jej wizerunek jest krytyczny. (2 pkt)

Proba podsumowania

Izabela to typowa przedstawicielka arystokracji. (1 pkt)

I1. Kompozycja (0-5 pkt)

Kompozycje wypracowania ocenia sig wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu.

— podporzgdkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie, przejrzysta i lo-
giczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym (5 pkt),

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie gtdownych czescei (3 pkt),

— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mys$li, na ogot spdjna (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

II1. Styl (0-5 pkt)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang formg wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5 pkt),
— zgodny z zastosowana formg wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka (3 pkt),

— na 0got komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.
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IV. Jezyk (0-12 pkt)

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne: stownictwo, fra-
zeologia, fleksja (12 pkt),

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9 pkt),

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne: skfadnia, stownic-
two, frazeologia (6 pkt),

— jezyk w pracy komunikatywny mimo bledow sktadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeolo-
gia), fleksyjnych (3 pkt),

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedow skladniowych, leksy-
kalnych (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-3 pkt)

— bezbledna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne bledy) (3 pkt),

— poprawna ortografia (nieliczne biedy II stopnia); na og6t poprawna interpunkcija (2 pkt),

— poprawna ortografia (nieliczne btedy roznego stopnia); interpunkcja niezaktocajgca komunikacji
(mimo réznych biedow) (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. Szczegolne walory pracy (0—4 pkt)

Temat II: Narodziny zbrodniarza. Analizujac podane fragmenty Makbeta Williama Szekspira
oraz wykorzystujac znajomos$é calego utworu, przedstaw, jak doswiadczenia zyciowe
wplywaja na postawe bohatera.

I. Rozwinigcie tematu (0-25 pkt)

1. Rozpoznanie wstepne (0-3 pkt)

np.:

a) monolog pierwszy wygtoszony przed zbrodnia, po ustyszeniu przepowiedni czarownic,

b) temat monologu: bohater wyraza watpliwosci, probuje rozstrzygngc, czy warto popeinic¢ zbrodnig,
¢) drugi monolog wygloszony po zbrodni,

d) temat monologu: bohater rozwaza swojg sytuacjg, planuje popetnienie kolejnych zbrodni

2. Prezentacja bohatera (0-2 pkt)

np.:

a) Makbet — zotnierz szkocki, cztowiek dzielny i odwazny,

b) Makbet — wierny krolowi Dunkanowi,

¢) Makbet — pod wptywem przepowiedni czarownic dopuscit si¢ zbrodni krolobodjstwa,

d) Makbet — zmienia si¢ pod wplywem popetnionych zbrodni, staje si¢ czlowiekiem okrutnym i nie-
czutym

3. Analiza pierwszego monologu (0-5 pkt)

np.:

a) Makbet chciatby, aby juz bylo po wszystkim,

b) bohater wie, ze zbrodnia przyniesie ze sobg konsekwencje (za zycia i po $mierci),
¢) jest $wiadomy, ze zbrodnia obraca si¢ przeciwko zbrodniarzowi,

d) Makbet jako krewny i poddany krdla winien jest mu szacunek,

e) jest tez gospodarzem, powinien chroni¢ goscia,
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f) Dunkan to dobry krol, po jego $mierci beda szuka¢ winnego,
g) tylko jeden argument przemawia ,,za” zbrodnig, jest nim rozbudzona ambicja

4. Wniosek z analizy pierwszego monologu (0-1 pkt)

np.:

a) Makbet to cztowiek niezdecydowany, chwiejny,

b) Makbet jest pefen watpliwosci, zdaje sobie sprawe z konsekwencji zbrodni

5. Analiza monologu drugiego (0-5 pkt)

np.:

a) Makbet ma $wiadomos¢, ze zbrodnia go odmienita,

b) jest przekonany o wtasnej potgdze, nie boi si¢ nikogo,

¢) obawia sig¢ tylko Banka, wedtug Makbeta on jest zagrozeniem,

d) przypomina sobie spotkanie z czarownicami, wie, ze to Banko bedzie ojcem krolow,
e) ma zal do losu, ze to nie jego potomstwo sigdzie na tronie,

f) zdaje sobie sprawe, ze korzysci z tego mordu czerpa¢ bedzie Banko i jego dzieci,
g) wyrzuty sumienia dreczg Makbeta (,,spokojno$¢ sobie zatrutem jedynie™),

h) pewny siebie, wie, czego chce,

1) chce zmieni€ los, planuje zabi¢ Banka,

1) jest zdecydowany, stawia wszystko na jedng kartg

6. Wniosek z analizy drugiego monologu (0-1 pkt)

np.:

a) Makbet to cztowiek zdecydowany, planuje konkretne dziatania,

b) Makbet tym razem sam podejmuje decyzj¢ (,,Losie, wzywam Ci¢ w zapasy™’), wczesniej ulegat na-
mowom zony

7. Odwolanie do catego tekstu (0-5 pkt)

np.:

a) pierwsza zbrodni¢ Makbet popeinit namowiony przez zong, ktdra zarzucata mu tchorzostwo oraz
brak konsekwencji migdzy zamiarami a ich realizacja,

b) Makbetowi brakowalo stanowczosci, Lady Makbet umiata podsyca¢ jego zadze wiladzy (Lady
Makbet umiejegtnie manipulowata mezem),

¢) popelnione morderstwo doprowadzito do moralnego upadku Makbeta,

d) Makbet nie waha si¢ popetni¢ kolejnych morderstw, zabija nie tylko Banka, ale takze innych, kto-
rzy mu zagrazali, byli niewygodni,

e) bohater czut si¢ bezkarny, ustyszawszy druga przepowiedni¢ czarownic, mys$lat, ze jest niepoko-
nany,

f) Makbet §wiadomy jest zta, ktore uczynit, ma wyrzuty sumienia, jego zycie traci sens,

g) staje sig¢ czlowiekiem pozbawionym uczu¢, oddala si¢ od zony, pozostaje obojgtny na jej $mierc,

h) bohater ginie w pojedynku z Makduffem — wypetnia si¢ druga czg$¢ przepowiedni

8. Whnioski (0-3 pkt)

Pelny wniosek

Dostrzezenie destrukcyjnej sity ambicji 1 zadzy wtadzy. Wskazanie, ze doS§wiadczenia zyciowe
(w tym popelnienie zbrodni) moga zmienic¢ osobowos¢ cztowieka. Z cztowieka majgcego watpliwo-
$ci 1 $wiadomego niszczgcej sity zta, z prawego rycerza, Makbet stat si¢ zbrodniarzem, cztowiekiem
niemajgcym skruputow. Zachgcony bezkarnoscig (pozorng), planuje kolejne zbrodnie. Kreacja Mak-
beta, odmienna od renesansowej wizji cztowieka, wynika z szekspirowskiej koncepcji natury czto-
wieka — czlowiek ma wolna wole i czesto ulega wlasnym namig¢tnodciom, w kazdym tkwi ciemna
strona natury, kazdy moze czyni¢ zlo. (3 pkt)
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Czesciowy wniosek

Dostrzezenie destrukcyjnej sity ambicji i zadzy wtadzy. Wskazanie, ze doswiadczenia zmienity bo-
hatera. Makbet z dobrego i wiernego krolowi rycerza stat si¢ bezwzglednym tyranem, ktory zacheco-
ny bezkarno$cig (pozorna) planuje kolejne zbrodnie. (2 pkt)

Proba podsumowania

Wiskazanie, ze do$wiadczenia zmienily bohatera. (1 pkt)

I1. Kompozycja (0-5 pkt)

Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie, przejrzysta i lo-
giczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym (5 pkt),

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrebnienie gtéwnych czesei (3 pkt),

— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogot spojna (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

III. Styl (0-5 pkt)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5 pkt),
— zgodny z zastosowang formg wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka (3 pkt),

— na 0got komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

IV. Jezyk (0-12 pkt)

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne: stownictwo, fra-
zeologia, fleksja (12 pkt),

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9 pkt),

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne: skfadnia, stownic-
two, frazeologia (6 pkt),

— jezyk w pracy komunikatywny mimo bigdow sktadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeolo-
gia), fleksyjnych (3 pkt),

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych biedow skladniowych, leksy-
kalnych (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

V. Zapis (0-3 pkt)

— bezbledna ortografia; poprawna interpunkcja (nieliczne bledy) (3 pkt),

— poprawna ortografia (nieliczne biedy II stopnia); na ogot poprawna interpunkcja (2 pkt),

— poprawna ortografia (nieliczne btedy roznego stopnia); interpunkcja niezaktdcajgca komunikacji
(mimo réznych biedow) (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

VI. Szczegolne walory pracy (0—4 pkt)
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